

19 《你们放心！是我，不要怕！》

——可六章 45-52 节

引言：

小孩子生下来是要被父母照顾并喂养的，到什么时候在能够真正认识自己的父母呢？需要一定的事件和一定的年龄认知，最终对于生养自己的父母有所分辨并加以情感的融合与回应。上帝与我们的关系也在如此，不过唯一不同的是，亚当被造的时候是成年人，这是成年人能够认识上帝和自己的最高阶段，这是对上帝的认知上堕落之后与亚当堕落之前的不同。在创世纪 1 章 26-27 节上帝对于人类始祖亚当的受造，上帝按着自己的形象创造有灵的活人。第二章又详细地谈到了上帝在东方立了一个园子，并吩咐亚当：“其上的果子好作食物”，同时发出了禁令和提醒：“园子当中又有生命树和分别善恶树”，我们且不论亚当是否选择了泽善和泽恶的问题，单单上帝对于亚当的受造这一种生命性的品质，以及他与上帝的关系性来讲，就是一种供应者与被供应者的关系，关于人有神的形象和样式的意义不但涵盖了这样的内容，还强调亚当的使命。外在透过生命树果子供应，提醒人类那创造者与养育者是谁的问题，才能够在行为和信心上彰显并回应这位创造者的原因。那么，今天的经文是关系到耶稣基督在海面上行走的神迹，以往的经文我们都已经强调过相关神迹内容的原因，讲述耶稣让门徒知道自己是谁。那么，这一次海面行走事件对比耶稣平静风浪又进一步地说明了什么呢？门徒在海上有遇到了难处，耶稣针对于自己的学生，会带出怎样的信息？他的目的是什么？以至于作者向我们透漏“这是因为他们不明白那分饼的事，心里还是愚顽。”（可六 52 节）。透过上下文的文脉作者像我们在向表达什么要想我们传达什么信息呢？我们一同来分享！

经文——

【可 6:45】耶稣随即催门徒上船，先渡到那边伯赛大去，等他叫众人散开。
【可 6:46】他既辞别了他们，就往山上去祷告。

一、耶稣训练门徒自己独自去祷告 V45-46

1. 耶稣激励门徒上船渡海 V45

此时此刻耶稣为何要“催”门徒上船呢？这里面的“催”字有“强烈促请，要求、力劝之意思”，耶稣为何会有这样的反应呢？这是因为在相同福音的经文内容众人有要求耶稣作王的缘故。“【约 6:15】耶稣既知道众人要来强逼他作王，就独自又退到山上去了。”这也是耶稣独自退到山上去的原因。耶稣在加利利福音带领门徒，经常以加利利海的两端为站点，之前在加利利海的西岸，门徒经历了耶稣授权一权柄制服污鬼的能力，以及门徒凯旋而归汇报事工情况，此事的众人也是闻风而来，这样的神迹传到了希律一党人中间，众人都在议论耶稣是谁，在希律肯定施洗约翰的情况之下，耶稣带领门徒：“【可 6:32】他们就坐船，暗暗地往旷野地方去。”，这个地方是加利利海的东岸伯赛大的旷野。在这里施行了五饼二鱼的神迹，上一次我们分享了牧者耶稣是我们生命的供应者。而本此在众人强烈恳求耶稣作王的情况下，随即耶稣力劝或促请门徒上船离开众人，然后自己急忙退到山上，以兵分两路的方式断绝宗人的枪法和要求。以期待感跟随耶稣的门徒并不理解耶稣的所做的一切，因为其中有人真那个是正阳的诉求，也最终希望能够看到这一幕的出现，例如：耶稣的门徒雅各和约翰：“【太 20:21】耶稣说：“你要什么呢？”她说：“愿你叫我这两个儿子在你国里，一个坐在你右边，一个坐在你左边。””，实际上耶稣并没有否认过门徒这样的诉求，问题在于今生国度的地位还是永恒中的荣耀。当他们不明白的时候，此刻的时机耶稣却否决了，可能带来了门徒们的不满。因此，产生了“催门徒上船，或者力劝门徒上船”的实际情况。

2. 耶稣上山独自的祷告 V46

在四福音中经常提到耶稣独自一人到旷野或者到山上去祷告，这是与他在即的父独处的时间，在人性上也为我们做了那美好的榜样。耶稣在事工当中经常遇到抵挡者和那些不明白真理的跟随者，自己在人群中也受到多人的搅扰不得歇息。因此，独自祷告对于信心的坚固是非常有必要的，也是需要调整工作的方式与内心侍奉的心态。寻求神的旨意，以便更好地迎接下一个挑战。这对于基督徒非常重要，在持守安息日聚会的同时，也要在教会的侍奉中找到自己的位置，在灵性健康的基础上才能够更加地感恩所信之道，也能够明白尽心尽性尽意的真意，这就是信仰心态的问题。有的人根本不参与教会的侍奉，没有什么事工可做一样；有些人教会事工做的很多，甚至时常会有埋怨，如同马大一样的侍奉，“【路 10:40】

马大伺候的事多，心里忙乱，就进前来，说：“主啊，我的妹子留下我一个人伺候，你不在意吗？请吩咐她来帮助我。”【路 10:41】耶稣回答说：“马大！马大！你为许多的事思虑烦扰，【路 10:42】但是不可少的只有一件；马利亚已经选择那上好的福分，是不能夺去的。”。因此，我们要亲近主，不要认为做工多了就蒙主的喜悦，而是要在主脚前明白主的心意。那些不做工的就更不应该了，他们更应该明白主的旨意并顺服在期间，避免魔鬼的诡计和试探。主耶稣为我们做了美好的榜样，在训练门徒的时候，对那些人本的诉求说不，对于自己的侍奉方向是明确的，他也在带领门徒明白这一真理，因为他才是最好的牧者。

经文——

【可 6:47】到了晚上，船在海中，耶稣独自在岸上；

【可 6:48】看见门徒因风不顺，摇橹甚苦。

夜里约有四更天，就在海面上走，往他们那里去，意思要走过他们去。

【可 6:49】但门徒看见他在海面上走，以为是鬼怪，就喊叫起来；

【可 6:50】因为他们都看见了他，且甚惊慌。耶稣连忙对他们说：“你们放心！是我，不要怕！”

二、你们放心！是我，不要怕！ V47-50

1. 耶稣对门徒的训练 V47-48 上

“到了晚上”这段期间是在强调已经进入到了深夜，也就是 48 节所谈到“【可 6:48】看见门徒因风不顺，摇橹甚苦。夜里约有四更天，就在海面上走，往他们那里去，意思要走过他们去。”的时候，时间大约在凌晨 3-5 点左右，这个时间段正是在黎明来到之前狂风发作的高峰，在这样的场景之中作者向我们描述了门徒此刻的情况，“【可 6:48】看见门徒因风不顺，摇橹甚苦。”，这又是一个面对外在环境的一次挑战，上次在面对海上风浪的时候他们向耶稣埋怨：“【可 4:38】耶稣在船尾上，枕着枕头睡觉。门徒叫醒了他，说：“夫子！我们丧命，你不顾吗？””结果当他们看到耶稣平静风浪的时候就都吃惊：“【可 4:41】他们就大大地惧怕，彼此说：“这到底是谁，连风和海也听从他了。””。这一次他们又能够了解到什么信息呢？首先是门徒们在海上“因风不顺，摇橹甚苦”，这是门徒经历到的。这中环境何尝不是基督徒遇到的呢？有多少的时候因着福音事工带来的外在环境的恶劣，人们的不理解和抵挡呢？“风不顺”恰恰也是今天作为耶稣基督门徒在侍奉当中的真实写照，它所代表的不仅仅是门徒在海上遇见的自然界之

风，当他们带着大使命传福音的时候面对的政权组织的逼迫，以及假先知的冒名与抵挡，这一切都在这一句“风不顺”中被总结出来，他们刚离开耶稣不久再次遇见外在的环境，这与他们之前在旷野吃五饼二鱼的时候心情恰恰相反，那个时候他们是在平安稳妥之中被主恩待，此时他们离开主之后靠自己所面对的就只能是非常痛苦的前行。耶稣为什么要按这样做呢？这与之前众人强迫他作王有关系，门徒们似乎也非常用户，但他们却不知道耶稣的服侍不是为地上暂时的政治服务，而是为神国的百姓建立永恒的国度。两者不能够混淆，因此，门徒们的服侍，以及他们的经历才刚刚开始。你是否知道神国服侍的方式，建立神的国度就是耶稣在你我身上的作为，他要引导我们走义路，在经历中认识他，呼求他，只有他才是使我们随时的帮助，这是耶稣训练门徒的目的。

2. 风浪中耶稣我们的保障 V48 下-50

作者告诉我们耶稣在海面上行走，这已经是一个超自然的神迹了，作为人是不可能在水面上行走的，在物质水和物质人密度对比上也是不可能的。耶稣为何要这样做呢？这里是在表示一种凌驾于水面的意思，也就只控制和掌握的意思。之前耶稣平静风浪告诉我们，他有掌控自然界的能力，这里的意思也相近。此刻门徒看见却说：“是海怪”，“海怪”一词在圣经的描述都是那恶者的意思，因为他是邪恶势力的代表，一般情况之下古代近东都认为还是无法征服的。这样的一个头衔确实是门徒在惊恐中发出来的一生喊叫，这喊叫不亚于他们说“夫子！我们丧命了，你不顾吗？”（可四 38 节下）。再次暴露了他们不认识耶稣的事实，“耶稣连忙对他们说：“你们放心！是我，不要怕！””耶稣及时的回应与有效性一会给门徒们带来极大的安慰，因为他们在此刻见到了耶稣，也知道赏赐耶稣平静风量的能力，但这并不表示他们完全认识耶稣，所以耶稣的话语就是他么用该了解的：““你们放心！是我，不要怕！””，耶稣是如何安慰他们的呢？有是如何使他们不怕的呢？首先，耶稣说：“你们放心！是我”，亲耶稣赐予他们权利能够赶逐污鬼，他又能够掌管自然界，这是门徒知道的。“是我”就不那么简单了，在旧约耶和华经常以此种方式向以色列列祖与先知这样说话：“【创 17:1】亚伯兰年九十九岁的时候，耶和华向他显现，对他说：“我是全能的 神。你当在我面前作完全人，【创 28:13】耶和华站在梯子以上，说：“我是耶和华—你祖亚伯拉罕的 神，也是以撒的 神；我要将你现在所躺卧之地赐给你和你的后裔。”【出

3:14】 神对摩西说：“我是自有永有的”；又说：“你要对以色列人这样说：「那自有的打发我到你们这里来。」”。 “是我、我是”都是自有永有的意思，我是我就是 I am who I am)，这就是自我介绍的一种方式，耶稣已经告诉了门徒自己是谁的问题了。这一位创造之主，以色列列祖的上帝就在此刻向他们显现，此种帮助又说能够匹敌呢？这种方式的遇见石门土在患难中得到了安慰的同时，带来的也是惊恐。门徒的经历正是我们今天在成长和成圣中的基督徒必要经历的，我们不要将上帝缩小了，因为他的眼目遍查全地，特别在祂自己的百姓身上要的着荣耀的，我们是在祂的监护下成长的，耶稣随时都会给我们帮助，只要我们跟随祂说服他的命令，在祂的旨意当中行事，我们就是祂手中的工作，他随时随地都会帮助我们度过难关，这样的观景也是祂亲戚我们良神定制的，这就是祂救援我们，养育我们，栽培我们，使我们最终成为属灵的大人见证祂荣耀祂妇人原因。

经文——

【可 6:51】于是到他们那里，上了船，风就住了；他们心里十分惊奇。
【可 6:52】这是因为他们不明白那分饼的事，心里还是愚顽。

三、耶稣是神的儿子生命的提供者 V51-52

1. 门徒见风住了就十分惊奇 V51

门徒再次经历了海上风浪的平静，因为耶稣有出现了，这一次出现带来的信息他是哪些创始成终的上帝，与亚伯拉罕立约的上帝，救援以色列的上帝，拣选门徒跟随他的上帝。因此门徒们感到惊奇，这也是文士和法利赛人想发设法陷害耶稣的主要原因之一。“惊奇”所呈现的内容并不是一般性的反应，以色列人知道人是不可能见到上帝的，如同旧约以色列在西奈山下看到雷轰和山体冒烟：

“**【出 20:18】**众百姓见雷轰、闪电、角声、山上冒烟，就都发颤，远远地站立，
【出 20:19】对摩西说：“求你和我们说话，我们必听；不要 神和我们说话，恐怕我们死亡。”，对于以色列人来说这并非是简单的事情。门徒们对耶稣没有整全认识的时候只是承认自己是个罪人：“**【路 5:8】**西门·彼得看见，就俯伏在耶稣膝前，说：“主啊，离开我，我是个罪人！”此事耶稣将神风亮出来的时候他们的十分惊奇有如何呢。这样看来，门徒对于耶稣的认识是由祂自己侵蚀启示给他们的，也使他们在学习的过程当中一点点的经历过来的。因此，我们的信仰在知识与经历上都要在基督里面正常的服侍和回应，否则我们所周的弯路会更多。门

徒就是我们的借鉴，他们之前与众人想法可能一样，希望耶稣在地上立刻做他们的王，但耶稣并不是要建立人的国度，乃是要建造神的永恒国度。这是我们基督徒应该确定的目标，因为“【约壹 2:17】这世界和其上的情欲都要过去，惟独遵行 神旨意的，是永远常存。”。

2. 他们不明白分饼的背后真理 V52

耶稣将此次事件与五饼二鱼联系在了一起，两者是相互融合的，祂既然会耶和华上帝，祂就是生命的创造者，也是祂自己百姓的供应者。作者提醒我们：“可 6:52】这是因为他们不明白那分饼的事，心里还是愚顽。”，使徒们此刻还是未完全明白耶稣神迹事件的提醒，为什么说他们“愚昧玩梗”？这是因为他们还是不明白旧约对于耶稣基督的启示，以及耶稣所做的事情就是在见证自己。祂的主动性以及祂的慈爱就在于此。无奈他们信的太迟钝，并没有意识到这位常遭天地的主就在他们中间行神迹启示，门徒所得到的一切能力都来自祂的主权。他们还是对于神话语的信实上有问题，已获得信息总是玩梗的。这种事情总是发生在我们身上，因为我们真的是小信的人，不愿因读经、不愿意祷告，不愿意学习，不愿意和亲近神，甚至与神讨价还价，最终带着不信的心侍奉，这都是危险的。当我们知道以马内利的神与他自己的教会同在的时候，就是三位一体的上帝同时的临在，圣灵作为保惠师在你我之间做工，使我们明白真道的同时，建立我们的信心和尽心尽力的服侍，这是神在得救之人身上所要得着的。如果我们不知道那位天地的主在教会中，我们就是在亵渎上帝，如同拿答和亚庇户一样献祭侍奉，最终就会灭亡。希望通过今天 的学习，知道耶稣基督使我们随时的帮助，患难中有他的恩手，更有他奇妙的看护。圣餐的教义已经说明了一切，这就是与基督联合，纪念耶稣为我们创始成终，等候祂再临，这是以马内利神与我们同在的明证。因此主对我们说：“你们放心！是我，不要怕！”

东方雅各证道集！

2023 年 9 月 13 日星期三